

展示中国发展新貌 荟萃世界文明精华

中国2010年上海世界博览会隆重开幕

胡锦涛出席开幕式并宣布上海世博会开幕

李长春习近平李克强贺国强周永康 国际展览局主席蓝峰 来自世界各地的领导人和贵宾出席 246个国家和国际组织参加上海世博会

新华社上海4月30日电(记者 孙承斌 李斌 房正宏)展示中国发展新貌,荟萃世界文明精华。举世瞩目的中国2010年上海世界博览会开幕式30日晚在上海世博文化中心隆重举行。国家主席胡锦涛出席开幕式并宣布上海世博会开幕。党和国家领导人李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康,国际展览局主席蓝峰,来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。

上海世博会是继北京奥运会后我国举办的又一国际盛会,也是第一次在发展中国家举办的注册类世界博览会。本届世博会的主题是“城市,让生活更美好”,来自世界各地的参展方将通过展示、论坛、表演等形式,共同探讨城市未来发展理念,尽情畅想人类进步美好前景。

夜幕降临,浦江两岸华灯璀璨,世博园内流光溢彩。造型宛如飞碟的上海世博文化中心内,8000多名观众欢聚一堂,热切期待盛会开幕时刻的到来。

20时许,在欢快的乐曲声中,胡锦涛和蓝峰等走上主席台,向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

场地中心舞台的大屏幕上呈现出中国韵味的彩墨荷花。700名少女在舞台上亭亭玉立,手中变幻出晶莹剔透的水晶球;无数个白色浮球从天而降,组合成一只象征和谐美好的和平鸽;身着我国各民族服饰的男女青年,在《和谐歌》的歌声中翩翩起舞……创意独特、浪漫瑰丽的开幕式序演,表达了全国人民喜迎世博的真挚情感,把现场气氛烘托得热闹非凡。

20时10分许,主持开幕式的中共上海市委书记、上海世博会组委会第一副主任委员俞正声请全体起立,军乐队奏响中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起,在会场上空高高飘扬。伴随着国际展览局曲和上海世博会主题曲,国际展览局旗和上海世博会旗也相继升起。

参展方旗帜入场式开始了。青春焕发的少女手举参展国家和国际组织的旗帜,踏着音乐的节拍,从舞台两侧次第入场。上海世博会共有246个国家和国际组织参展,国际参展方数量创造了世博会的历史纪录。五彩缤纷的旗帜组成了气势宏大的方阵,象征着四海宾朋欢聚上海、共襄盛举。

国务院副总理、上海世博会组委会主任委员王岐山在开幕式上致辞,感谢国际展览局的辛勤付出,感谢246个国家和国际组织以及中外企业的参展方,感谢全国人民尤其是上海市人民和上海世博会的建设者、工作者和志愿者们。他表示,第一次以城市为主题的上海世博会,将打开未来城市的大门,引领新的生活方式,促进人与城市、自然相和谐,推动建设平安、文明、幸福的城市。我们会以周到的服务、真诚的笑容,让所有观众在中国体验一届成功、精彩、难忘的世博会。

国际展览局主席蓝峰用中英法3种语言致辞,表示相信这次世博会将促使人们提高认识,努力建设更持久、更公正、更安全、更和谐的城市。他预祝上海世博会圆满成功。

20时29分,激动人心的时刻到来了。国家主



4月30日晚,中国2010年上海世博会开幕式大型灯光喷泉焰火表演在上海举行。

新华社记者 程敏 摄

席胡锦涛用洪亮的声音宣布:中国2010年上海世界博览会开幕!

顿时,场内彩旗挥舞,鼓乐震天,大屏幕上百花绽放、笑脸灿烂,舞台上少年儿童欢呼雀跃、各族青年载歌载舞;场外五彩焰火腾空而起、辉映夜空。场内场外激情相应、欢声相连,共同庆祝上海世博会盛大开幕。

随后,中外艺术家联袂登台,奉献一台精彩的大型文艺演出。整台演出分4个章节,气势恢宏、热情洋溢的表演,引起现场观众强烈共鸣。3名中国歌手唱起优美抒情的歌曲,兴高采烈的孩子们手持“海宝”,挥动彩带,来自世界各大洲的艺术家踏歌而舞——第一章《相约上海》用明快的歌舞、款款的深情,营造出“海内存知己,天涯若比邻”的浓厚氛围。

1867年巴黎世博会之际创作的《蓝色多瑙河》奏响,为上海世博会编配的《新上海协奏曲》弹起,155名芭蕾舞演员在琴声中优雅起舞,大屏幕上依次呈现过去历届世博会上展出过的新发明新产品——第二章《江河情缘》通过多瑙河与长江跨越时空的深情对话,表现了新时代中国海纳百川的胸襟和朝气蓬勃的活力。

美国歌手倾情献唱的专为上海世博会创作的歌曲《城市,让生活更美好》,粗犷奔放的南太平洋民族歌舞《勇敢的号角》,日本歌手动情唱起的经典名曲《星》,热力飞扬的非洲歌舞《一种爱》,意大利盲人歌唱家引吭高歌的《今夜无人入眠》——第三章《世界共襄》充满浓郁异国情调,传递出世界各地人民对上海世博会的真

诚祝愿,赢得现场观众一次次热烈的掌声。

“这一刻你把世界交到我手中,这一刻分享城市晚风,这一刻我们聆听心灵的沟通,这一刻生命和谐永恒……”上海世博会主题歌《致世博》唱响了。在炫目变幻的五彩灯光中,舞台中央缓缓升起一朵象征五大洲人民团结友爱的“友谊之花”,花瓣徐徐旋转,合拢成人类共同的地球家园。随后,舞台上出现了温馨的一幕:3个不同肤色的三口之家走到一起,把青海玉树地震灾区的两名藏族孤儿护拥在中间,不同国家、不同民族的孩子手拉手,小脸上荡漾起爱的表情。伴随着欢快热烈的歌声,75名演员翩然飞向天空,拼搭起“心手相连”的造型……最后一个章节《致世博》感人肺腑,表达了繁衍生息在地球上的人们心相连、共同开创美好生活的深刻主题。世博文化中心内,歌声如潮,舞姿翩跹,欢声雷动,整台演出达到了高潮。

文艺演出结束后,胡锦涛等来到世博文化中心的室外平台,兴致勃勃地观看大型灯光喷泉焰火表演。

火树银花夜上海,姹紫嫣红黄浦江。矗立在西岸的巨大电子屏幕上,“有朋自远方来不亦乐乎”10个大字格外醒目;水流不息的江面上,绚丽的焰火跳起多姿的水上芭蕾……以“五洲欢庆”为主题的灯光喷泉焰火表演,分《中国欢迎你》《欢聚在世博》《世界同欢庆》3个章节依次展开。红色礼花弹飞上夜空,红色激光束齐射江面,黄浦江犹如铺上了巨幅红地毯;彩色光束从两岸交错着伸向天空,在南浦、卢浦两座大桥间搭起辉煌的“光芒之桥”;6000个三色发光球顺流而下,200多艘旗帜浩浩

荡荡逆流而上,在江中心交汇成锦绣灿烂的壮观场面;伴随着《梁祝》的优美旋律,一道道水柱婀娜起舞,与璀璨的焰火构成如真似幻的“水火交响曲”……整个表演绚丽多姿,令人目不暇接。最后,在振奋人心的旋律中,密集喷射的焰火争奇斗艳,所有光束、喷泉都加入狂欢,大屏幕上交替出现大红灯笼、鲜艳中国结等吉祥图案,焰火绽放形成无边星雨从天而降,为上海、为中国、为人类的未来送上最美好的祝福。

出席开幕式的世界各国领导人:亚美尼亚总统萨尔基相、刚果(布)总统萨苏、朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南、法国总统萨科齐、加蓬总统邦戈、肯尼亚总统齐贝吉、马拉维总统穆塔里卡、马里总统杜尔、密克罗尼西亚联邦总统莫里、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、巴勒斯坦国总统阿巴斯、韩国总统李明博、塞舌尔总统歇尔、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、柬埔寨首相洪森、欧盟委员会主席巴罗佐、哈萨克斯坦总理马西莫夫、荷兰首相巴克-勒德、越南总理阮晋勇。

出席开幕式的中方领导人还有:刘云山、李源潮、郭伯雄、何勇、令计划、王沪宁、韩启德、孟建柱、戴秉国、黄孟复以及中央军委委员李继耐。

香港特别行政区行政长官曾荫权、澳门特别行政区行政长官崔世安出席开幕式。

中国国民党荣誉主席连战、吴伯雄,亲民党主席宋楚瑜,新党主席郁慕明,无党团结联盟主席林炳坤出席开幕式。

国际展览局秘书长洛塞泰斯和有关国际组织负责人等出席开幕式。



4月30日晚,宋祖英(前左)与成龙演唱《和谐歌》。新华社记者 任珑 摄



4月30日晚,文艺表演《致世博》。新华社记者 廖宇杰 摄



4月30日晚,美国歌手席依达·盖瑞特(右)和乔纳森·巴可在演唱上海世博会主题歌。新华社记者 陈树根 摄



让世界更加美好

——热烈庆祝上海世博会开幕

继2008年北京奥运会之后,今天的中国上海,迎来又一举世瞩目的国际盛会。

上海世博会今晚盛大开幕。从这一刻起,“城市,让生活更美好”的世博主题,将体现到来自全球的精彩展示之中,贯穿于184个日日夜夜。世博会这一曾经和中国遥遥相望的人类文明盛事,将隆重地写入中国历史;而世博会的绚丽篇章也将饱蘸底蕴深厚的“中国红”,演绎一个发展中国家成为东道主的传奇。

世博给了我们欢聚的机缘。在这184天里,秉承“理解、沟通、欢聚、合作”的世博理念,全世界各种精巧的创意、奇妙的发明、珍贵的文物、多元的文化荟萃于此,世界各地的众多参观者将走进5.28平方公里的世博园。不管来自哪一个民族、哪一个国家,有着怎样的信仰,走进世博园,就走进了“天下一家”的嘉年华。在世博这个交流和对话的平台,实现文化的多元共享,促进世界和平与发展——世博会将让世界更加美好。

世博给了我们梦想的力量。“一切始于世博会”,从蒸汽机、航天器到高速公路、百货公司,无数奇妙的梦想都是世博会上走进人们的生活。159年前的伦敦世博会上,在众多伟大的工业发明面前,中国人强国富民、实现民族复兴的愿望是那样殷切。一个半世纪之后的中国,巍然屹立在世界的东方,主办世博的百年梦想也终于成为现实。世博会,见证东方古国的巨大进步,见证中华民族的智慧和活力和进取勇气,更见证中国走向世界的不懈努力,中国元素、中国气派、中国特色将在世博会上尽情挥洒——世博会也将让中国更加美好。

世博启迪我们对未来的深刻思考。面对国际金融危机的深刻影响,气候变化、贫富差距、能源和粮食安全、核扩散等一系列全球性挑战,人类相聚世博,共同寻求和平与发展。城市化是人类文明发展的必由之路,地球上有一半以上的人口生活在城市,城市像磁石一般吸引着富于创意的头脑。上海世博会首次以“城市”为主题,探讨交流城市发展的经验,来自各国的最佳城市发展实践,让人们看到城市文明不断进步的前景——世博会将让城市更加美好。

世博也给我们难得的学习机会。中国世博、筹博、办博的过程,也是提高全民族科学文化素质、提升全社会文明水平的过程。通过世博会,我们放眼世界,也审视自己。促进国民教育,提高科学素养,焕发创新能力,普通民众将“拥有改变未来的力量”。抓住世博机遇,促进科学发展,最大限度地发挥世博会带来的无形资源转化为推动经济社会发展的现实优势,上海的发展、中国的明天都会迈上一个新的水平——世博会将让我们的明天更加美好。

举办世博会,不仅是上海的大事,也是中国的大事;办好世博会,不仅是中国的责任,也是世界的期待。“我们不仅要举全国之力,而且要集世界智慧,确保上海世博会取得成功”,国家主席胡锦涛的承诺掷地有声。感谢广大上海市民为举办世博会付出的辛勤努力,感谢全国人民对上海世博会的大力支持,感谢各参展方的热情参与,上海世博会一定是一届成功、精彩、难忘的世博会。祝上海世博会圆满成功。

(新华社北京4月30日电)

劳动最光荣 劳动者最伟大

——写在“五一”国际劳动节



“五一”国际劳动节是全世界工人阶级和劳动群众的光辉节日,是广大劳动者感受创造喜悦、分享劳动光荣的神圣时刻。我们向全国工人阶级和劳动群众致以美好的祝愿,向各条战线的劳动模范和先进工作者致以崇高的敬意!

“五一”前夕,胡锦涛总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表重要讲话,热情赞扬我国工人阶级和广大劳动群众的聪明才智和创造活力,高度评价以全国劳动模范和先进工作者为代表的亿万劳动群众为改革开放和社会主义现代化建设作出的巨大贡献,号召全社会向先进模范人物学习,为全面建设小康社会、坚持和发展中国特色社会主义而不懈奋斗。胡锦涛总书记的重要讲话,充分体现了党和政府对广大劳动

群众的尊重和关怀,极大地鼓舞亿万劳动者肩负光荣责任、焕发劳动激情、创造美好生活的决心和力量。

劳动最光荣,劳动者最伟大。长期以来,我国工人阶级和广大劳动群众始终站在时代前列,积极投身革命、建设、改革的洪流,艰苦奋斗,锐意进取,为国家、为民族建立了伟大历史功勋,同全国各族人民一道用勤劳的双手共同描绘了我们伟大祖国的光辉历史画卷,书写了改革开放和现代化建设的壮丽时代篇章。实践充分表明,我国工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。

人民推动历史,劳动创造伟业。当前,我国正处在进一步发展的重要战略机遇期。加快经济发

展方式转变和经济结构调整,推动经济又好又快发展,我国经济领域正经历着一场前所未有的深刻变革。我国工人阶级和广大劳动群众是实现这场深刻变革的主力军。不断提高广大劳动者的综合素质,提高劳动能力和劳动水平,充分发挥劳动者的首创精神,最大限度地调动和激发他们的积极性、主动性和创造性,鼓励他们在各自的岗位上丰富科技知识、提高劳动技能、争创一流业绩,科学发展才会有坚实的人才基础,自主创新才会有源源不断的智力支持,发展质量和效益才会不断提高。

“世界历史不外是人通过人的劳动而诞生的过程”,劳动与人的关系问题是马克思主义哲学的核心问题。新中国成立以来,党和政府高度重视劳动者权益保护,重视在社会保障、分配制度等各方面

体现对劳动者的关怀。全社会尊重劳动、保护劳动,全体人民热爱劳动、勤奋劳动,通过诚实劳动创造美好生活成为亿万人民的共同追求。改革开放和发展社会主义市场经济的新形势下,我们应该把“劳动最光荣,劳动者最伟大”的理念贯穿于构建社会主义和谐劳动关系的始终,从政治、经济、社会、法律、行政等各方面采取更加有力的措施,不断增加劳动者尤其是一线劳动者的劳动报酬,不断提高广大劳动群众生活水平和质量,不断建立健全劳动关系协调机制,完善劳动保护机制,让广大劳动群众实现体面劳动,促进社会公平正义。

劳动创造世界,劳动创造价值,劳动创造美。历史长河中,无论环境条件怎样变化,劳动作为人类文明进步的基本动力源泉都不会变;无论思想观念怎样变化,劳动最光荣、劳动者最伟大的基本价值观念都不能变。奏响“劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、劳动伟大”的时代强音,让全体人民特别是广大青少年都懂得并践行“劳动最光荣、劳动者最伟大”的真理,我们一定能凝聚起广大劳动群众的智慧和力量,在中国特色社会主义道路上创造新的光荣与梦想。(新华社北京4月30日电)

“五一”国际劳动节的由来
1889年5月1日
1890年5月1日
1949年12月
中华人民共和国成立后,将5月1日定为国际劳动节